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गोला

साधित प्रश्न

1. यदि किसी गोले की त्रिज्या 3.5 मीटर हो, तो उसका

आयतन निकालें |

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2xXY3ZifCYBJ


वीडियो उत्तर देखें

2. रिक्त स्थान को भरें ताकि कथन सत्य हो- 

गोले के  पृष्ठ का क्षेत्रफल ...........होगा यदि त्रिज्या 8 सेमी है |

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी गोले की त्रिज्या तिगुनी हो जाती है, तो आयतन

निम्नांकित में से कौन-सा हो जाएगा ?

A. 3 गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_2xXY3ZifCYBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DEto8QoV2Xh8
https://dl.doubtnut.com/l/_TuzteM9rRkMc


B. 6 गुना

C. 9 गुना

D. 27 गुना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी अर्धगोले की त्रिज्या 7 सेमी हो तो अर्धगोले का

(i) आयतन (ii) वक्र पृष्ठ (iii) संपूर्ण पृष्ठ का क्षेत्रफल निकालें

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TuzteM9rRkMc
https://dl.doubtnut.com/l/_k330BjJ2IBLc


5. एक गोले का वक्र पृष्ठ 616 वर्ग सेमी है | गोले का व्यास

तथा आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी गोले का आयतन  घन मीटर है, तो

संपूर्ण पृष्ठ निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

53
19

81

https://dl.doubtnut.com/l/_k330BjJ2IBLc
https://dl.doubtnut.com/l/_C0DXOlVmLbJi
https://dl.doubtnut.com/l/_MsudfDzD1Un7


7. एक अर्धगोलीय कटोरे की आंतरिक त्रिज्या 6 सेमी है |

उसका आंतरिक पृष्ठ-क्षेत्रफल एवं उसकी धारिता ज्ञात

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14  लीजिए |)

8. 8 सेमी त्रिज्या वाले एक गोले से 1 सेमी त्रिज्या वाली

कितनी गोलियाँ बनाई जा सकती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IsaTAOoe6z73
https://dl.doubtnut.com/l/_3v5VWSDx87Hy


9. पीतल के  तीन गोलों की त्रिज्याएँ  क्रम से 3 सेमी, 4 सेमी

और 5 सेमी हैं | इनको पिघलाकर एक बड़ा गोला बनाया

गया | इस नए गोले का व्यास एवं त्रिज्या निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

10. एक गोलीय पत्थर का व्यास 31.5 सेमी है पत्थर का

घनत्व 2 ग्राम प्रति c
 m
 3
है | यदि कोई व्यक्ति 100 किग्रा

भार उठा सकता है, तो क्या वह इस पत्थर को उठा सके गा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zsXkzN2eaARb
https://dl.doubtnut.com/l/_kBxcarP5z7un
https://dl.doubtnut.com/l/_wwIHofSLXLj8


प्रश्नावली 17 अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

11. यदि एक ठोस गेंद, जिसका व्यास 8 सेमी है, 8 किलोग्राम

वजन का हो तो उसी द्रव्य से बने एक गोल पिंड के  छिलके

का क्या वजन होगा, यदि उसके  भीतरी और बाहरी व्यास

क्रमश: 16 सेमी और 20 सेमी हों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. r त्रिज्या वाले गोले का आयतन निम्नलिखित में कौन-सा है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_wwIHofSLXLj8
https://dl.doubtnut.com/l/_Th51TXBDVOdt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

πr
31

3

4πr
3

πr
34

3

4πr
2

2. रिक्त स्थान को भरें - 

किसी गोले का आयतन V = ............ होता है, जबकि गोले की

त्रिज्या r इकाई हो |

https://dl.doubtnut.com/l/_Th51TXBDVOdt
https://dl.doubtnut.com/l/_gSIvEnBOug9W


वीडियो उत्तर देखें

3. रिक्त स्थान को भरें- 

किसी गोले का पृष्ठ-क्षेत्रफल = ............. होता है, जबकि गोले

की त्रिज्या r इकाई हो |

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी टंकी के  गोलीय वाल्व का व्यास 21 सेमी है |

उसका (a) पृष्ठ-क्षेत्रफल तथा (b) आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSIvEnBOug9W
https://dl.doubtnut.com/l/_IdXXfCLmM716
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4OTpIyhsWCs


5. एक गोले की त्रिज्या 7 सेमी है तो इसका (a) आयतन और

(b) पृष्ठ-क्षेत्रफल निकालिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. रिक्त स्थान को भरें-3r सेमी त्रिज्यावाले अर्धगोले का

आयतन ..........होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4OTpIyhsWCs
https://dl.doubtnut.com/l/_Cj9pXVOL7gpy
https://dl.doubtnut.com/l/_KXVl4zE1E6fT


7. एक अर्धगोलिय कटोरे की आंतरिक त्रिज्या 9 सेमी है |

उसका आंतरिक पृष्ठ-क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अर्धगोलिय कटोरे का आंतरिक व्यास 20 सेमी है |

उसकी धारिता प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kXm8I1Z9AODV
https://dl.doubtnut.com/l/_30PYkxNc1O5A


9. रिक्त स्थान को भरें-एक खोखले गोले के  बाहरी व्यास तथा

भीतरी व्यास क्रमश : x तथा y हैं तो खोखले गोले के  ठोस

भाग का आयतन .

वीडियो उत्तर देखें

= (x − y)(.......... )
π

6

10. रिक्त स्थान को भरें - यदि किसी दवाई की गोली की

त्रिज्या 0.5 सेमी है तो गोली का पृष्ठ-क्षेत्रफल...........वर्ग सेमी

होगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8BwZYVAV9nkO
https://dl.doubtnut.com/l/_Uli9zp1e3T4r
https://dl.doubtnut.com/l/_5uoKcpxBI2zi


11. रिक्त स्थान को भरें - 

पीतल के  बने एक गोलीय शॉट-पुट का व्यास ..........सेमी होगा

जबकि शॉट-पुट का पृष्ठ-क्षेत्रफल  वर्ग सेमी है |

वीडियो उत्तर देखें

1600π

12. रिक्त स्थान को भरें - 

एक फु टबॉल में ............ घन सेमी वायु भरी है, यदि उसका

आंतरिक व्यास 24 सेमी है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5uoKcpxBI2zi
https://dl.doubtnut.com/l/_J2rBWcfggHlo
https://dl.doubtnut.com/l/_AckOQzVyTMIL


13. किसी ठोस गोले के  सतह का क्षेत्रफल जितना वर्ग सेमी

है उसका आयतन उतना ही घन सेमी है, तो गोले की त्रिज्या

निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

14. 3 सेमी त्रिज्या वाले एक ठोस गोले के  पदार्थ से 1 सेमी

त्रिज्या वाले कितने ठोस गोले बनाए जा सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AckOQzVyTMIL
https://dl.doubtnut.com/l/_AyG5Ni4C8ERs


15. 10 सेमी त्रिज्या वाले एक ठोस गोले को गलाकर 1 सेमी

त्रिज्या वाली कितनी ठोस गोलियाँ बनाई जा सकती हैं ?

A. 1

B. 10

C. 100

D. 1000

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hnboRwKr6vF8
https://dl.doubtnut.com/l/_hKJlLaQf0XkL


16. यदि किसी गोले की त्रिज्या दुगुनी कर दी जाए तो उसका

घनफल कितना गुना हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी गोले की त्रिज्या आधी कर दी जाए तो नए गोले का

आयतन कितना भाग रह जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18. 5 सेमी तथा 6 सेमी त्रिज्यावाले दो गोलों के  आयतनों का

अनुपात लिखें |

https://dl.doubtnut.com/l/_hKJlLaQf0XkL
https://dl.doubtnut.com/l/_YCrvnX6LvlBR
https://dl.doubtnut.com/l/_HIiWtDN7JLvx


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि किसी गोले की त्रिज्या दुगुनी कर दी जाए, तो उसका

पृष्ठ-क्षेत्रफल पहले की तुलना में कितना गुना हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी गोले की त्रिज्या  बढ़ जाती है | निम्नलिखित

में कौन-सा परिणाम गोले के  वक्र पृष्ठ में प्रतिशत वृद्धि सूचित

करता है ?

A. 

50 %

200 %

https://dl.doubtnut.com/l/_HIiWtDN7JLvx
https://dl.doubtnut.com/l/_PaqgBeqg6a8j
https://dl.doubtnut.com/l/_aBftXJcqWFjr


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50 %

150 %

125 %

21. किसी अर्धगोलिय ठोस के  वक्र पृष्ठ एवं आधार-क्षेत्रफल

का अनुपात लिखें |

A. 1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_aBftXJcqWFjr
https://dl.doubtnut.com/l/_qi4qxdAfqEMd


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 5

1: 9

2: 1

22. अर्धगोले और गोले के  संपूर्ण पृष्ठों में क्या अनुपात है

जबकि दोनों की त्रिज्याएँ  बराबर हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qi4qxdAfqEMd
https://dl.doubtnut.com/l/_Cf4lW56oUzIB


23. यदि किसी ठोस गोले को दो बराबर भागों में काट दिया

जाए, तो दोनों अर्धगोलों के  संपूर्ण पृष्ठ का योग दिय हुए गोले

के  पृष्ठ का निम्नलिखित में कौन-सा भाग होगा ?

A. ड्योढ़ा

B. दुगुना

C. बराबर

D. इनमें कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IPGwlac7C97M


24. यदि किसी लंबवृत्तीय बेलन की ऊँ चाई और आधार का

व्यास दोनों, किसी गोले के  व्यास के  बराबर हों तो उस बेलन

का वक्र पृष्ठ गोले के  वक्र पृष्ठ का निम्नलिखित में कौन-सा

भाग होगा ?

A. दुगुना

B. बराबर

C. तिगुना

D. इनमें कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ypylHbXJ7NlF


प्रश्नावली 17 लघु उत्तरीय प्रश्न

25. किसी शंकु  के  आधार की त्रिज्या और ऊँ चाई बराबर हैं |

उसके  आयतन और उसी त्रिज्या वाले गोले की आयतन का

अनुपात लिखें |

वीडियो उत्तर देखें

1. धातु के  एक गोले का आयतन 38808 घन सेमी है |

उसका व्यास तथा पृष्ठ-क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_ypylHbXJ7NlF
https://dl.doubtnut.com/l/_2ej5DBEexVG0
https://dl.doubtnut.com/l/_N0pdFqoHfiec


वीडियो उत्तर देखें

2. एक गोले का वक्र पृष्ठ 13.86 वर्ग सेमी है तो उसकी त्रिज्या

तथा आयतन बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी ठोस अर्धगोले का आयतन 19404 घन सेमी है तो

उसकी त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

A.  सेमी9

https://dl.doubtnut.com/l/_N0pdFqoHfiec
https://dl.doubtnut.com/l/_Ngw4c0BT298a
https://dl.doubtnut.com/l/_NbOqV5iGyOqB


B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5

10

21

4. किसी गोले की त्रिज्या r है | किसी घन का किनारा a है |

यदि उनके  आयतन समान हों तो r और a के  बिच संबंध

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NbOqV5iGyOqB
https://dl.doubtnut.com/l/_ip2wbcSMW5MV


5. 8 सेमी त्रिज्या वाले ठोस गोले में 2 सेमी त्रिज्या वाले

कितने ठोस गोले बह सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

6. 4 सेमी त्रिज्यावाले 27 ठोस गोले के  सम्मिलित आयतन

एक बड़े गोले के  आयतन के  बराबर है | बड़े गोले की त्रिज्या

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ip2wbcSMW5MV
https://dl.doubtnut.com/l/_e57FZ6wZVVRd
https://dl.doubtnut.com/l/_LjZNvB1Wvlc9


प्रश्नावली 17 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. 8 सेमी व्यास की एक अर्धगोलाकार कटोरी पानी से

पूर्णतया भरी है | इसमें 4 सेमी व्यास की एक काँच की ठोस

गोली डाल दी जाती है | बताइए, पानी का कौन-सा भाग बह

जाएगा |

वीडियो उत्तर देखें

2. 3 सेमी त्रिज्या वाला एक अर्धगोलाकार कटोरा पानी से

भरा है | बराबर भीतरी त्रिज्या वाले एक बेलन में पानी को

उड़ेल दिया जाता है | बेलन में पानी की गहराई बताएँ  |

https://dl.doubtnut.com/l/_GocIGyONMTfp
https://dl.doubtnut.com/l/_r3UXG3qKVISR


विविध प्रश्नावली Ii घन घनाभ

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पात्र अर्धगोलाकार है जिसकी अंत: त्रिज्या 12 सेमी

और बाह्य त्रिज्या 12.5 सेमी हैं | पात्र के  अंदर, बाहर और कोर

को रँगने में कितना खर्च आएगा यदि प्रति वर्ग सेमी रँगने में 5

पैसे खर्च हुए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r3UXG3qKVISR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ad4nblNT2EMk


1. एक कमरे की लंबाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश: 5 m, 4

m और 3 m हैं | 9.50 रु० प्रति  की दर से इस कमरे

की दीवारों और छत पर सफे दी कराने का खर्च ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

m
2

2. एक धनाभाकार पानी की टंकी 6 m लंबी, 5 m चौड़ी और

4.5 m गहरी है | इनमें कितने लीटर पानी आ सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

(1 = m
3 = 100  L)

https://dl.doubtnut.com/l/_jplBkQf5bsim
https://dl.doubtnut.com/l/_QlrRKj1cc0Zm
https://dl.doubtnut.com/l/_jwl6K24Jg9qV


3. एक धनाभाकार बर्तन 10 m लंबा और 8 m चौड़ा है |

इसको कितना ऊँ चा बनाया जाए की इसमें  द्रव

आ सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

400  m2

4. किसी आयताकार हॉल के  फर्श का परिमाप 250 m है |

यदि 10 रु० प्रति  की दर से चारों दीवारों पर पेंट कराने

की लागत 15000 रु० है, तो इस हॉल की ऊँ चाई ज्ञात

किजित |

वीडियो उत्तर देखें

मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_jwl6K24Jg9qV
https://dl.doubtnut.com/l/_k6krXiOlRSTL


5. सुबोध ने अपने घर के  लिए ढक्कनवाली एक घनाकार

पानी की टंकी बनवाई है जिसका प्रत्येक बाहरी किनारा 1.5

m लंबा है | वह इस टंकी के  बाहरी पृष्ठ पर, तली को छोड़ते

हुए 25 cm भुजावाली वर्गाकार टाइल्स लगवाता है | यदि

टाइल्स की लागत 360 रु० प्रति दर्जन है, तो उसे टाइल्स

लगवाने में कितना व्यय करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी डिब्बे में भरा हुआ पेंट  के  क्षेत्रफल पर

पेंट करने के  लिए पर्याप्त है | इस डिब्बे के  पेंट से

9.375  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_I4dTiYZ0KjM2
https://dl.doubtnut.com/l/_ruBqZHbkOmIv


 सेमी विमाओं वाली

कितनी ईंट पेंट की जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

22.5  सेमी × 10  सेमी × 7.5

7. 8 m लंबा, 6 m चौड़ा और 3 m गहरा एक घनाभाकार

गड्ढा खुदवाने में 50 रुपए प्रति  की दर से होनेवाला व्यय

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ruBqZHbkOmIv
https://dl.doubtnut.com/l/_NFNEloQt4Uii


8. एक घनाभाकर टंकी की धारिता 50000 लीटर पानी की

है | यदि इस टंकी की लंबाई और गहराई क्रमश: 3 m और

15 m है, तो इसकी चौड़ाई ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

9. 1.5 m लंबा, 1.25 m चौड़ा और 6.5 m गहरा प्लास्टिक

का एक डिब्बा बनाया जाता है | इसे ऊपर से खुला रखना है |

प्लास्टिक शीट की मोटाई को नगण्य मानते हुए निर्धारित करें

की डिब्बा बनाने के  लिए आवश्यक प्लास्टिक शीट का

https://dl.doubtnut.com/l/_b7BBAczfwYMx
https://dl.doubtnut.com/l/_XQJHQCKu35Hp


क्षेत्रफल क्या होगा और इस शीट का मूल्य क्या होगा यदि

 शीट का मूल्य 30 रुपए है |

वीडियो उत्तर देखें

1  m2

10. एक घनाकार डिब्बे का एक किनारा 10 cm लंबाई का है

तथा अन्य घनाभाकार डिब्बे की लंबाई, चौड़ाई और ऊँ चाई

क्रमश: 12.5 cm, 10 cm और 8 cm है | 

किस डिब्बे का पार्श्वपृष्ठीय क्षेत्रफल अधिक है और कितना

अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XQJHQCKu35Hp
https://dl.doubtnut.com/l/_5VesGQZLBZVU
https://dl.doubtnut.com/l/_uSMvBR957iHL


11. एक घनाकार डिब्बे का एक किनारा 10 cm लंबाई का है

तथा अन्य घनाभाकार डिब्बे की लंबाई, चौड़ाई और ऊँ चाई

क्रमश: 12.5 cm, 10 cm और 8 cm है | 

किस डिब्बे का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल कम है और कितना कम

है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी गोदाम की माप  है | इस

गोदाम में  की माप वाले

लकड़ी के  कितने अधिकतम क्रे ट रखे जा सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

60m × 25m × 10m

1.5m × 1.25m × 0.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_uSMvBR957iHL
https://dl.doubtnut.com/l/_HC6oa15d9uE1


13. माचिस की एक डिब्बी की माप

 है | ऐसी 12 डिब्बियों के

एक पैके ट का आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4  cm × 2.5  cm × 1.5  cm

14. 12 cm भुजा वाले एक ठोस घन को बराबर आयतन

वाले 8 घनों में काटा जाता है | नए घन की भुजा क्या होगी ?

इन दोनों घनों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात भी ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HC6oa15d9uE1
https://dl.doubtnut.com/l/_V3L15G5iDtxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fbDc7uRkdC0H


15. 3 m गहरी और 40 m चौड़ी एक नदी 3 km प्रति घंटा

की चाल से बहकर समुद्र में गिरती है | एक मिनट में समुद्र में

कितना पानी गिरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक गाँव की जनसंख्या 2000 है एवं प्रतिदिन प्रति

व्यक्ति 150 लीटर पानी की आवश्यकता होती है | इस गावँ मैं

 मापों वाली एक टंकी बनी हुई

है | इस टंकी का पानी वहाँ कितने दिनों के  लिए पर्याप्त होगा

?

20  m × 15  m × 6  m

https://dl.doubtnut.com/l/_fbDc7uRkdC0H
https://dl.doubtnut.com/l/_hy02aPyEb8TG
https://dl.doubtnut.com/l/_qVapc10EENkL


विविध प्रश्नावली Ii बेलन

वीडियो उत्तर देखें

17. एक खुले मैदान में 10 m लंबी एक दीवार का निर्माण

किया जाना है | दीवार की ऊँ चाई 4 m है और उसकी मोटाई

24 cm होनी है | यदि इस दीवार को

 विमाओं वाली ईंटों से

बनाया जाता है, तो इसके  लिए कितनी ईंटों की आवश्यकता

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

24  cm × 12  cm × 8  cm

https://dl.doubtnut.com/l/_qVapc10EENkL
https://dl.doubtnut.com/l/_MpLy2sV3Oi4c


1. एक रोलर का व्यास 84 cm है और लंबाई 120 cm है |

एक मैदान को एक बार समतल करने के  लिए 500 चक्कर

लगाने पड़ते हैं | मैदान का क्षेत्रफल कितना  हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

मी2

2. एक बेलनाकार बर्तन के  आधार की परिधि 132 cm और

उसकी ऊँ चाई 25 cm है | इस बर्तन में कितने लीटर पानी

आ सकता है ? (  लीटर)

वीडियो उत्तर देखें

1000  cm3 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nOF1svXpBdyS
https://dl.doubtnut.com/l/_avuBL71GtpYA


3. ऊँ चाई 1 मीटर वाले एक बेलनाकार बर्तन की धारिता

15.4 लीटर है। इसको बनाने के  लिए कितने वर्ग मीटर धातु

की शीट की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वृत्ताकार कुँ ए का आंतरिक व्यास 3.5 m है और यह

10 m गहरा है | 

(i) आंतरिक वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल और (ii) 50 रुपए प्रति 

की दर से इसके  वक्रपृष्ठ पर प्लास्टर करने का व्यय ज्ञात करें

|

वीडि यो दे खें

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_mTJUuysYGFkC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnLTb6Oy3cfU


वीडियो उत्तर देखें

5. किसी बेलनाकार स्तंभ का व्यास 50 cm है और ऊँ चाई

3.5 m है | 20 रु० प्रति वर्ग मीटर की दर से इस स्तंभ के

वक्रपृष्ठ पर पेंट करने का व्यय निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी बेलन का पार्श्वपृष्ठीय क्षेत्रफल  है

और उसकी ऊँ चाई 5 cm है तो (i) आधार की त्रिज्या (ii)

बेलन का आयतन ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

94.2  cm2

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnLTb6Oy3cfU
https://dl.doubtnut.com/l/_VPQEo6cal2m1
https://dl.doubtnut.com/l/_0x9kKyL2rGeU


7. एक लंबवृत्तीय बेलन का वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल  है |

यदि बेलन के  आधार की त्रिज्या 0.7 मी है तो उसकी ऊँ चाई

मालूम करें |

वीडियो उत्तर देखें

4.4  मी2

8. 10 मी गहरे एक बेलनाकार बर्तन के  आंतरिक वक्रपृष्ठ को

पेंट कराने का व्यय 2200 रुपए है | यदि पेंट कराने की दर

22 रुपए प्रति वर्ग मीटर है तो (a) बर्तन का आंतरिक

वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल (b) आधार की त्रिज्या ज्ञात करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_0x9kKyL2rGeU
https://dl.doubtnut.com/l/_hTbzIM0SM7YE
https://dl.doubtnut.com/l/_Jbaef0psKm7U


वीडियो उत्तर देखें

9. एक बेलनाकार बंद पेट्रो ल टंकी का पार्श्व या वक्रपृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसका व्यास 4 मी और ऊँ चाई 4.5 मी है

|

वीडियो उत्तर देखें

10. ज्ञात कीजिए: 

(i) एक बेलनाकार पेट्रो ल की बंद टंकी का पाशर्व या वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल, जिसका व्यास 4.2 m है और ऊं चाई 4.5 m

है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_Jbaef0psKm7U
https://dl.doubtnut.com/l/_kjfnvQxDVxyM
https://dl.doubtnut.com/l/_dnfFUKXwJiv2


(ii) इस टंकी को बनाने में कु ल कितना इस्पात (steel) लगा

होगा, यदि कु ल इस्पात का  भाग बनाने में नष्ट हो गया है

?

वीडियो उत्तर देखें

1

12

11. लकड़ी के  एक बेलनाकार पाइप का आंतरिक व्यास 24

सेमी है और बाहरी व्यास 28 सेमी है | इस पाइप की लंबाई

35 सेमी है | इस पाइप का द्रव्यमान ज्ञात करें यदि 

लकड़ी का द्रव्यमान 0.5 ग्राम है |

वीडियो उत्तर देखें

1  सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_dnfFUKXwJiv2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpFANyvureyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cn31gCZNA9t3


12. एक पेय दो प्रकार के  डिब्बों में उपलब्ध है - 6 सेमी लंबाई

और 4 सेमी चौड़ाई वाले एक आयताकार आधार के  टिन के

डिब्बे में जिसकी ऊँ चाई 15 सेमी है और 7 सेमी व्यास वाले

वृत्तीय आधार तथा 10 सेमी ऊँ चाई वाला एक प्लास्टिक के

बेलनाकार डिब्बे में | किस डिब्बे की धारिता अधिक है और

कितनी अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. धातु का एक पाइप 77 सेमी लंबा है | इसके  एक

अनुप्रस्थ काट का आंतरिक व्यास 4 सेमी है और बाहरी

https://dl.doubtnut.com/l/_cn31gCZNA9t3
https://dl.doubtnut.com/l/_ixpHai3wZhzW


व्यास 4.4 सेमी है , तो इसका कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें

|

वीडियो उत्तर देखें

14. एक मकान के  खंभे बेलनाकार हैं | यदि प्रत्येक खंभे का

आधार 20 सेमी त्रिज्या का एक वृत्तीय क्षेत्र है और ऊँ चाई 10

मी है तो ऐसे 15 खंभों को बनाने में कितने कं क्रीट मिश्रण की

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ixpHai3wZhzW
https://dl.doubtnut.com/l/_jUmVVzREpXNw


15. धातु की एक चादर से 2 मी ऊँ ची और 140 सेमी व्यास

के  आधार वाली एक बंद बेलनाकार टंकी बनाई जानी है |

इस कार्य के  लिए कितने वर्ग मीटर चादर की आवश्यकता

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

16. ऊँ चाई 14 सेमी वाले एक लंबवृत्तीय बेलन का वक्रपृष्ठीय

क्षेत्रफल  है | बेलन के  आधार का व्यास ज्ञात करें

|

वीडियो उत्तर देखें

88  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ilm4UMbH0WSI
https://dl.doubtnut.com/l/_MngBEt4pUGOb


विविध प्रश्नावली Ii शंकु

17. एक अस्पताल के  एक रोगी को प्रतिदिन 7 सेमी व्यास

वाले एक बेलनाकार कटोरे में सूप दिया जाता है | यह कटोरा

सूप से 5 सेमी ऊँ चाई तक भरा जाता है तो इस अस्पताल में

250 रोगियों के  लिए प्रतिदिन कितना सूप तैयार किया जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MngBEt4pUGOb
https://dl.doubtnut.com/l/_F72VOdVtbsKl


1. एक शंकु  का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसकी तिर्यक

ऊँ चाई 21 मी और आधार का व्यास 24 मी है |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक शंकु  के  आधार का व्यास 10.5 सेमी है और इसकी

तिर्यक ऊँ चाई 10 सेमी है | इसका वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E0XKCmp6AWyS
https://dl.doubtnut.com/l/_DTUrmeasjNgD


3. एक शंकु  का वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल  है और

इसकी ऊँ चाई 14 सेमी है तो (a) आधार की त्रिज्या (b) शंकु

का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

308  सेमी2

4. उस लंबवृत्तीय शंकु  का आयतन ज्ञात करें जिसकी (i)

त्रिज्या 6 सेमी और ऊँ चाई 7 सेमी है, (ii) त्रिज्या 3.5 सेमी

और ऊँ चाई 12 सेमी है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_72Wxihq70GBl
https://dl.doubtnut.com/l/_JnQ2FEOG4ZzG
https://dl.doubtnut.com/l/_o6h2oVTUW0Jr


5. एक शंकु  की ऊँ चाई 15 सेमी है | यदि इसका आयतन

 है तो इसके  आधार की त्रिज्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1570  सेमी3

(π = 3.14)

6. यदि 9 सेमी ऊँ चाई वाले एक लंबवृत्तीय शंकु  का आयतन

 है तो इसके  आधार का व्यास निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

48π  सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_o6h2oVTUW0Jr
https://dl.doubtnut.com/l/_LaJOSbSLIphU


7. एक शंकु  की ऊँ चाई 16 सेमी है और आधार की त्रिज्या 12

सेमी है | इस शंकु  का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14  लें |)

8. 3.5 मी ऊपरी व्यास वाले शंकु  के  आकार का एक गढ्ढा 12

मी गहरा है | इसकी धारिता किली में निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dFdoEwny0H7P
https://dl.doubtnut.com/l/_xn6u2IbO61Rg


9. एक लंबवृत्तीय शंकु  का आयतन  है | यदि

इसके  आधार का व्यास 28 सेमी हो तो (a) शंकु  की ऊँ चाई

(b) शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई (c) शंकु  का वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल

गगयत करें |

वीडियो उत्तर देखें

9856  सेमी3

10. शंकु  के  आकार का एक तंबू 10 मी ऊँ चा है और उसके

आधार की त्रिज्या 24 मी है तो (a) तंबू की तिर्यक ऊँ चाई,

(b) तंबू में लगे कै नवास की लागत निकालें यदि 

कै नवास की लागत 80 रु० है |

वीडि यो दे खें

1  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_kZhzkE1zQUrO
https://dl.doubtnut.com/l/_vPeGhteNoTB6


वीडियो उत्तर देखें

11. 8 मी ऊँ चाई और आधार-त्रिज्या 6 मी वाले एक शंकु  के

आकार का तंबू बनाने में 3 मी चौड़े तिरपाल की कितनी

लंबाई लगेगी यदि इसकी सिलाई और कटाई में 30 सेमी

तिरपाल अतिरिक्त लगता हो ? 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14  लें |)

12. पूनम के  पास कै नवास का एक टुकड़ा है जिसका

क्षेत्रफल  है | वह इससे 7 मी आधार-त्रिज्या वाला

एक शंक्वाकार तंबू बनवाती है | यह मानते हुए की सिलाई

552  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_vPeGhteNoTB6
https://dl.doubtnut.com/l/_YG46jYkTgpcp
https://dl.doubtnut.com/l/_faAHUaQuYzO0


और कटाई में लगभग  कै नवास नष्ट हुआ होगा, इससे

बनाए जानेवाले तंबू का आयतन ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2  मी2

13. शंकु  के  आकार के  एक गुंबज की तिर्यक ऊँ चाई और

आधार-व्यास क्रमश: 25 मी और 14 मी है | इसके  वक्रपृष्ठ

पर 210 रु० प्रति  की दर से सफे दी कराने का

खर्च ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

100  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_faAHUaQuYzO0
https://dl.doubtnut.com/l/_8NXLleeeKU2K


14. एक जोकर की टोपी एक शंकु  के  आकार की है जिसके

आधार की त्रिज्या 7 सेमी और ऊँ चाई 24 सेमी है | इसी

प्रकार की 15 टोपियाँ बनाने के  लिए आवश्यक गत्ते का

क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

15. चावल की एक ढेर 6 मी व्यास और 4 मी ऊँ चाई वाले

एक शंकु  के  आकार की है | इसका आयतन ज्ञात करें | इस

ढेरी को वर्षा से बचाने के  लिए तिरपाल से ढका जाना है |

आवयश्यक तिरपाल का क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vot5nxvWUIZU
https://dl.doubtnut.com/l/_ejPWSlhKTK1Q


विविध प्रश्नावली Ii गोला

वीडियो उत्तर देखें

16. भुजाओं 5 सेमी, 12 सेमी और 13 सेमी वाले एक

समकोण त्रिभुज ABC को भुजा 12 सेमी के  परित : घुमाया

जाता है | इस प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1. एक गोलाकार गुब्बारे में हवा भरने पर उसकी त्रिज्या 7

सेमी से 14 सेमी हो जाती है | इन दोनों स्थितियों में गुब्बारे के

https://dl.doubtnut.com/l/_ejPWSlhKTK1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_RnDzz6FbUAf6
https://dl.doubtnut.com/l/_NKI8rD8llh1o


पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2. चंद्रमा का व्यास पृथ्वी के  व्यास का लगभग एक-चौथाई है

| इन दोनों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात करें | चंद्रमा

का आयतन का कौन-सा भाग है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. उस गोले का आयतन ज्ञात करें जिसका पृष्ठीय क्षेत्रफल

 है |154  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_NKI8rD8llh1o
https://dl.doubtnut.com/l/_VSdaHxOJ2Mzt
https://dl.doubtnut.com/l/_zA1UKwlZIVoB


वीडियो उत्तर देखें

4. 10.5 सेमी व्यास वाले एक अर्धगोलाकार कटोरे में कितना

लीटर दूध आ सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. पीतल के  बने एक अर्धगोलाकार कटोरे का आंतरिक

व्यास 10.5 सेमी है | 20 रु० प्रति  की दर से

इसके  आंतरिक पृष्ठ पर कलई कराने का व्यय ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

100  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_zA1UKwlZIVoB
https://dl.doubtnut.com/l/_m8J9YynFnMYd
https://dl.doubtnut.com/l/_9EjYxf2g2xwX


6. एक अर्धगोलाकार कटोरा 0.25 सेमी मोटी स्टील से बना

है | इस कटोरे की आंतरिक त्रिज्या 5 सेमी है | कटोरे  का

बाहरी वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

7. सर्क स का एक मोटरसाइकिलसवार जिस खोखले गोले के

अंदर अपना खेल दिखाता है उसका व्यास 9 मी है |

मोटरसाइकिलसवार के  पास खेल दिखाने के  लिए कितना

क्षेत्रफल उपलब्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9EjYxf2g2xwX
https://dl.doubtnut.com/l/_edCMxouQPqR2
https://dl.doubtnut.com/l/_WGlX0AMYiOiR


8. एक मकान का ऊपरी भाग अर्धगोलाकार है और इसपर

पेंट किया जाना है | यदि इस अर्धगोले के  आधार की परिधि

17.6 मी है तो 6 रुपए प्रति  की ड्रॉ  से इसे पेंट

कराने का खर्च मालूम करें |

A. 2958 रु०

B. 29068 रु०

C. 12731 रु०

D. 29568 रु०

100  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_WGlX0AMYiOiR
https://dl.doubtnut.com/l/_uL6RburgbWpl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक अर्धगोलाकार टंकी 1 सेमी मोटी एक लोहे की चादर

से बनी है | यदि इसकी आंतरिक त्रिज्या 1 मी है तो इस टंकी

की बनाने में लगे लोहे का आयतन ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

10. एक अर्धगोलाकार कटोरे की त्रिज्या 3.5 सेमी है | इसके

अंदर भरे जा सकनेवाले पानी का आयतन ज्ञात करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_uL6RburgbWpl
https://dl.doubtnut.com/l/_LxQOrI2DfyF1
https://dl.doubtnut.com/l/_0IdfkXALd1iQ


वीडियो उत्तर देखें

11. धातु की एक गेंद का व्यास 4.2 सेमी है | यदि इस धातु

का घनत्व 7.9 ग्राम प्रति  है तो इस गेंद का द्रव्यमान

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

सेमी3

12. एक मकान का गुंबद एक अर्धगोले के  आकार का है |

अंदर से, इसमें सफे दी कराने में 498.96 रु० व्यय हुए | यदि

सफे दी कराने की दर 3 रु० प्रति वर्ग मीटर हो तो (ii) गुंबद

https://dl.doubtnut.com/l/_0IdfkXALd1iQ
https://dl.doubtnut.com/l/_O9MYSldGxMjv
https://dl.doubtnut.com/l/_OSVr41cM9N72


का आंतरिक पृष्ठीय क्षेत्रफल (ii) गुंबद के  अंदर हवा का

आयतन ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OSVr41cM9N72

